

# LA ABEJA MONTAÑESA.

DIARIO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES, LITERARIO, AGRÍCOLA Y MERCANTIL.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS EXCEPTO LOS FESTIVOS.

Año III.

PRECIOS DE SUSCRICION.  
En Santander: en la Administracion, calle de Isabel II, núm. 3.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la Administracion.—En Ultramar: D. Benito Gonzalez Tanguo, calle del Obispo, núm. 14, Habana.

Jueves 15 de Setiembre de 1859.

PRECIOS DE SUSCRICION.  
En Santander: 8 reales al mes.  
Fuera de la capital: 9 reales id.  
En Ultramar: 100 reales por seis meses.  
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

Núm. 525.

SANTANDER 15 DE SETIEMBRE.

La circunstancia de haber caído enfermo el autor de los artículos, que hasta nuestro número 314, correspondiente al 3 del actual, hemos publicado con el fin de dar una idea de los principales objetos que de nuestra provincia se remiten á la esposicion castellana, nos ha obligado á suspender nuestra reseña mas de lo que nos habíamos propuesto. Hoy, en que ha desaparecido aquel inconveniente, vamos á continuar nuestra interrumpida tarea, reseñando con toda la latitud que nos sea posible cuanto se refiere á las ricas y numerosas colecciones de minerales que van á demostrar con su exhibicion en el concurso la grandísima importancia que en pocos años ha logrado alcanzar entre nosotros la industria minera; importancia y riqueza tanto mas notables y dignas de estima, cuanto que no hace todavía media docena de años era casi desconocida en el país, y hoy constituye uno de los principales recursos de multitud de pueblos que reciben de esa industria el vigor y jozania que apenas podian haber soñado los asombrados habitantes.

En materia de tamaño interés no vamos á limitarnos al papel de meros narradores, ó sea á describir y reseñar las colecciones remitidas á la esposicion; no, el asunto merece alguna estension, y se la daremos por ahora en lo que juzgamos oportuno, proponiéndonos insistir, ampliándolas en lo sucesivo, en varias consideraciones que creemos no deben jamás perderse de vista, si se desea sinceramente proteger el desarrollo de una industria que ha venido á vivificar grandes elementos de riqueza que, si bien se hallaba en nuestro suelo, desconocida y muerta como estaba, era equivalente á no tenerla.

Mas empecemos por consignar los datos relativos al principal objeto del día.

Cinco espositores son los que remiten productos mineros, procedentes de esta provincia; pues no haremos mencion de los de otras procedencias, por no corresponder en rigor á nuestro objeto; ni al de la esposicion de las provincias castellanas.

D. Julio Hanzur, director general de la Real Compañía Asturiana de minas de carbon, ampliada á la produccion del zinc en España, remite una esquisita coleccion de minerales de calamina, procedentes de los dos principales grupos de las de esta clase que tiene en explotacion en esta provincia, á saber, el de

Reocin y el Udias. Varias veces hemos llamado la atencion sobre el gran desarrollo que han tenido en pocos años las operaciones de esta acreditada sociedad industrial en nuestro país, vivificando con ellas el antes abatido espíritu de unos pueblos ignorados, postergados y sumidos en la miseria, á causa de su mismo aislamiento y de la absoluta carencia de los elementos de prosperidad que, si bien se hallaban encerrados en su seno, permanecian ocultos entre las estériles rocas que adornaban la superficie, sin producir utilidad alguna á los habitantes, hasta que el empleo simultáneo de la industria y del capital ha puesto de manifiesto esa riqueza, y ha hecho, como suele decirse, salir de las piedras panes.

Como objeto de curiosidad, y por la circunstancia de ser producto de los minerales mencionados, de fábrica española, remite este espositor una de las primeras planchas de zinc sacadas de la fundicion de las calaminas de Reocin en la fábrica de Arnao, en Avilés, propia de la misma Real Compañía.

D. Juan José Chauviteau, director gerente de la sociedad minera conocida bajo el nombre y razon social de Compañía de Minas y Fundiciones de la provincia de Santander, remite tambien, por conducto de D. Francisco Alday, de este comercio, otra escogida coleccion de muestras de los minerales de calamina, plomo y blenda de las diferentes minas que esta sociedad explota en los distritos de Comillas, Alfoz de Lloredo y San Vicente de la Barquera. Esta sociedad, primera de las que empezaron á despertar la industria minera en el país, y á demostrar con hechos que no era una ilusion la existencia de una riqueza que al fin ha sabido apreciarse, ha sostenido hasta ahora un grande movimiento industrial, entendiendo sus operaciones á varios otros distritos de la provincia, y contribuyendo tambien poderosamente á la prosperidad de los pueblos donde ha establecido los principales focos de su accion.

No es menos variada y rica que las anteriores, segun su respectiva clase, la coleccion de minerales de cobre que remite D. Pedro Diez de Bedoya, director gerente de la sociedad llamada Union Campurriana, de Reinosa. Compónese de once ejemplares, cada uno de diferentes pertenencias, procedentes de las minas que esta sociedad explota en Soto, á unas dos leguas al O. de la citada villa de Reinosa. Ese interesante grupo hace tiempo se halla produciendo bastantes buenos resul-

tados, gracias al celo y perseverancia de sus propietarios, que han logrado vencer las graves dificultades que al principio se opusieron á la útil explotacion de aquellos criaderos. En esta coleccion es notable un ejemplar de mineral cobrizo de peso de veintiuna y media arrobas, de tres pies y cuarto de largo, dos y cuarto de ancho y uno y medio de altura, extraido de la mina llamada Desengaño.

D. Gaspar Rivas Zárate, administrador de la sociedad conocida por Rivas y Compañía, presenta tambien una larga coleccion de muestras de mineral plomizo, procedentes de las minas que esta compañía tiene en el distrito de Tresviso, en Liébana, donde se hallan á la vez algunos criaderos de mineral de zinc.

Por último, D. Gervasio Eguaras, vecino de esta ciudad, guiado de su especial aficion y conocimiento en el ramo de minería, ha reunido y exhibe una variada coleccion de calaminas, procedentes de varios distritos de la provincia, acompañando una estensa memoria, que ha escrito sobre el particular, enriquecida con estensos datos estadísticos relativos al objeto. Este curioso trabajo contribuirá mucho á que se pueda formar una idea exacta de lo que hoy es la industria minera en nuestra provincia, y servirá en gran parte para rectificar muchos errores, harto extendidos aun por desgracia, que han ejercido sobre el desarrollo de esta nueva industria una influencia demasiado funesta.

Hemos echado de ménos con alguna extrañeza que la conocida sociedad llamada Providencia, que tiene varias minas de calamina, plomo y cinabrio en los famosos sitios de Andara, en los altos puertos de la Liébana, no haya remitido coleccion alguna, cuando, segun nuestros informes, pudiera haber presentado ejemplares que, bajo el aspecto científico, hubieran llamado justamente la atencion. Acaso haya la administracion de esta sociedad remitido su coleccion directamente á Valladolid, lo cual celebráramos, por cuanto estamos en la persuasion de que no contribuiría poco la exhibicion de esas muestras á enriquecer la coleccion general de minerales de la provincia de Santander, que indudablemente llamará la atencion, tanto por su variedad como por su riqueza, en la próxima esposicion.

No concluiremos estas líneas sin tributar de nuevo en nombre del país un testimonio de gratitud á las personas celosas y entendidas que con tanta espontaneidad se han

presentado á coadyuvar los esfuerzos de la comision provincial, á fin de que nuestra agricultura y nuestra industria fueran dignamente representadas en el solemne concurso á que por vez primera se lanzan las provincias castellanas, ansiosas de demostrar los adelantos que han hecho en la carrera de la civilizacion desde que las ha sido permitido desprenderse de las ligaduras con que, por espacio de siglos, estaba como aherrojada su vitalidad.

CUBRANSE USTEDES.

La grave seccion de fondo de *La Abeja Montañesa*, se ha pronunciado. Por un instante, deponiendo su áustera formalidad, se ha lanzado á reir con un ojo solo, si bien conserva en el otro los detalles de su genuino carácter. ¿Qué habrá sido, lectores? Yo bien lo sé, pero no lo quiero decir... Por de pronto no escribo una palabra mas si no me prometen los que cobran del presupuesto nacional, ó provincial ó agiotístico, leer este artículo á sombrero quitado... ó serán denunciados como infractores de la voluntad del autor que en su modesta banquetta y cádamo corriente sobre unas pobres cuartillas, y que por añadidura escribe gratis, es tan reverendo como un finchado señorón en su oficina ó despacho, fumando el oloroso habano, encasquetado el gorro y firmando la nómina que representá la duodécima parte de 3,000 pesos, ó de 4,000 ó de 5,000,—es un decir.—

Luego con mayor razon podrá exigir el respeto y vasallaje que no se niega á un modesto pagador de papel pintado, ó cobrador de calderilla, cuando tiene un mostrador roñoso que le separa del grupo comun de los mortales, una credencial de estraza en el bolsillo y un entrecejo que fruncir á todo prójimo por comedido y galante que se presente bajo el ahumado techo que le sirve de alcazar ó de rendija, que tanto monta para el caso... y vamos allá.

Cuando Dios arrojó al hombre del paraíso terrenal, como en castigo de su ingratitud, le dijo que comería con el sudor de su frente; esto se halla en cualquier libro que no sea de talones; pero yo no he visto uno solo en que conste que en las oficinas de baja alcurnia, cuando ni siquiera son del gobierno, ó como antes dignos, del presupuesto nacional, y á las cuales por añadidura, suele una persona decente concurrir por no mandar á su lacayo,

suradamente la escalera, sin observar á un hombre embozado hasta los ojos en un oscuro ferruero, con quien habia cambiado cierta seña de inteligencia nuestro capitán y saliera de un portal vecino.

Aquel hombre despues de haberse acercado á este, y oído de su boca algunas palabras, penetró con él en la casa sigilosamente.

¡Sigámoslos!

En un pequeño cuarto de desmanteladas paredes llenas de profundas grietas, hay una cama miserable, y acostada en ella una anciana de arrugado rostro y blancos cabellos, que con sus manos cruzadas sobre el pecho miraba devotamente un Santo Cristo, fijo en la pared, al mismo tiempo que por el movimiento de sus labios, se escuchaba que oraba. Arrojada á la cama se hallaba una jóvea pobrecamente vestida, cuyos negros y hermosos ojos velaban entonces silenciosas lágrimas de amargura que corrian por sus mejillas redondas y morenas, de donde ni los pesares ni la miseria habian conseguido borrar los bellos colores de la juventud; y aunque sus formas eran algo abultadas, no carecian, sin embargo, de una esbeltez y perfeccion admirables.

—Por qué afligirnos de este modo, madre mia, dijo la jóvea enjugando las lágrimas con el reverso de su mano, y procurando sonreirse. Quizá muy pronto, cambie nuestra vida, hasta hoy en estremo miserable y desgraciada, por otra mas venturosa.

Mas aquella risa no fué la del triste que entrevé una esperanza ó un consuelo próximo á cambiar sus angustiosos dias, sino tan flácida como un rayo de

FOLLETIN.

AMANTE Y VERDUGO.

LEYENDA ORIGINAL.  
DE D. ANTONIO DE SAN MARTIN.

Un recuerdo que aun existirá, á no dudarlo, largos años, quedó de este sitio, y es el escudo de nuestras armas fijo sobre la puerta donde María Pita libertó á su pueblo de la opresion. Aquel escudo está partido á la mitad por una bala lanzada por el cañon contrario.

Pasaremos por alto la ceremonia religiosa que tuvo lugar al día siguiente en que los cofrades del rosario, despues de confesarse y comulgar, salieron por las calles de la ciudad formando una procesion de disciplinantes, y solo copiaremos lo mas interesante del voto de la ciudad.

«En la Coruña, día 8 del mes de Mayo, día de San Miguel, año del Señor de 1839. Decimos nos los vecinos é moradores de esta ciudad, habitantes y residentes en ella que allí firmamos, por nos y á nombre de los que en ella vivimos y residiesen, que hacemos voto solemne á Dios Nuestro Señor, que si nos liberta de los soldados de la reina de Inglaterra que nos tiene en el mayor aprico y estremo desde este

día al de Nuestra Señora de la Visitacion, ofrecemos en lugar de la comida y otros gastos profanos que en dicho día suelen hacerse, casar á quince doncellas pobres, dotándolas con 20 ducados á cada una, y los cuales se han de repartir de entre los vecinos de esta ciudad, que hicieron el dicho voto; y el mayor domo de la cofradía del rosario ha de dar de limosna á todos los pobres que vinieren á su casa de comer y beber, pan, vino, pescado y carne en este dicho día, por razon de la comida que el dicho mayordomo solia dar á los cofrades.»

Aquí, tras una percion de fórmulas ridiculas para nuestros dias, siguen una multitud de firmas de las personas mas respetables que entonces encerraba la Coruña, tanto por su posicion social, como por sus riquezas.

Dios habia atendido el religioso cuanto humanitario voto, y el día de la Visitacion de Nuestra Señora, los britanos dejaron libre nuestro suelo cuando este contaba con menos medios de defensa.

Desde entonces todos los años se celebra en tal dia una solemne funcion religiosa, única ceremonia que se conserva como recuerdo del voto.

IV.  
El rapto.

Eran las nueve de la noche, y una gran fogata ardia en la calle de los Herreros, en derredor de la cual saltaban alegremente multitud de honrados pecheros de la Coruña y sus cercanías en celebracion del fausto día.

Apagaban el calor que producian la fogata y la estacion con sendas tazas de vino, y volaban con mas ardor á su interrumpida diversion, danzando al compás de una gaita, instrumento que la civilizacion del siglo no ha conseguido desterrar del todo y que particularmente en Galicia, sirve para anunciar las mayores festividades. No hay procesion sin gaita.

En un pequeño y angosto soportal que habia al estremo de la calle, se hallaba un jóvea ve tido con el traje militar, y adornado con las insignias de capitán, sin hacer caso alguno de la bala que mas abajo metian los paisanos. Toda su atencion estaba fija en una casa de miserable apariencia, formada de tablas ennegrecidas por el humo y los años.

La impaciencia que demostraba por sus rápidos paseos y contenidas imprecaciones, cedió un tanto al abrirse una ventana, la única que tenia aquella casa y que miraba á la calle. Tras de ella se oyó una tosecita seca que hizo aproximarse al manco precipitadamente.

—Eres tú, Inés? dijo alzando la cabeza hacia la ventana.

—Sí, señor! pero esperadme, que voy á ver si consigo bajar un momento para que hablemos con mas libertad.

Dicho esto, la mujer volvió á cerrar la ventana, y á poco rato abrió cautelosamente la desvencijada puerta que daba á la calle; pero en el mismo instante una voz cascada, aunque cariñosa, gritó desde lo alto:

¡Jaés! dónde estás, Inés?

—Aquí, señora, aquí; contestó esta subiendo apre-

SECCION DE NOTICIAS.

NACIONALES.

Las noticias oficiales que tenemos hoy de Africa son menos pacíficas y satisfactorias que las de ayer. Segun parte del comandante general de Ceuta, el 9 se presentaron los moros nuevamente frente a la plaza rompiendo el fuego. Algunas compañías de cazadores de Madrid, Barbastro y el Fijo salieron a rechazarlos. Dos de Madrid y una de Barbastro, lanzadas sobre los parapetos a la bayoneta, los arrojaron hasta cerca del Serrallo, causándoles cinco muertes y bastantes heridos.

No ocurrió ninguna pérdida por nuestra parte. El 10 salieron compañías de Barbastro y Albuera a prevenir otra provocacion, pero los moros no abandonaron el Serrallo.

El 11 no ocurrió novedad de consideracion.

—El túnel de Arraneudiaga, en el ferro-carril bilbaíno, se halla completamente perforado. Todos los trabajos de esta via continúan con cuanta actividad puede desearse.

—La recoleccion se encuentra terminada en casi todas nuestras provincias, de modo que dentro de un breve termino sabremos a punto fijo sus resultados: en algunos puntos de Cataluña la cosecha de trigo ha sido abundantísima, escediendo a las esperanzas de los labradores, que, libres ya de los trabajos de trilla y limpia de sus granos, se preparan para la vendimia. Los mercados continúan algo mas animados, y los precios sin variacion sensible.

—Se tienen noticias relativas al establecimiento del cable eléctrico sub-marino balear, y de ellas se desprende, que ya se hallan terminados los trabajos de sondeo, y que en breve se empezarán los necesarios para la inmersión del cable que debe poner a Menorca en comunicacion directa con la Peninsula. Parece que la casa de Ladio, hermanos, es la que tiene la consignacion para recibir los efectos.

—Los trabajos para la prolongacion hasta Tordera del ferro-carril del Este de Cataluña, se activan en gran manera a fin de conseguir que la inauguracion se verifique el 28 de Octubre, aniversario de la bendición del ferro-carril de Mataró, que tuvo efecto en 1848.

—El día 9 efectuaron su entrada en Sevilla dos batallones del regimiento de la Albuera, que marchan a Africa a formar parte del ejército expedicionario que ha de operar contra los marroquíes. Durante su paso por las calles de la ciudad, fueron saludados con estrépitosos vivas y aclamaciones; todo el mundo despedía con las lágrimas en los ojos, y lleno el corazón de fé y de entusiasmo, a los bizarros soldados de España, que corren gustosos a derramar su generosa sangre por el honor y las glorias de su patria.

—Las tropas embarcadas hasta el día en el puerto de Alicante, son las siguientes:

Los batallones de cazadores de Madrid, Barbastro, Cataluña y Talavera, el regimiento de Borbon y una compañía de Ingenieros.

—Las fortificaciones de la Habana continúan activamente. Se han hecho las barracas para las brigadas de trabajadores militares que se ocupan en la obra de la mejora de fortificacion del castillo del Príncipe, y en las que se empiezan en el cuartel defensivo que ha de haber inmediato a dicho castillo. La batería proyectada en el caletón de San Lazaro, para obrar en combinacion con la de la beneficencia, tendrá casamatas para doce piezas de artillería, y será cerrada por la gola con un muro que formará parte de la tenaza inmediata. Dicha batería tendrá almacenes para el material y para municiones. Continúan tambien las obras del nuevo hospital militar de Cuba, para las cuales consigna el presupuesto 30,000 duros.

—La autoridad de la isla de Cuba, ha adquirido un pequeño vapor, destinado para transportar individuos del ejército de un punto a otro del puerto y de unos a otros buques.

—Para evitar la aglomeracion de enfermos en el

hospital militar de Ceuta, se ha mandado que se trasladen al de Algeciras todos los enfermos que sin peligro de su salud, puedan hacer esta travesía, y al de Málaga, aquellos que padezcan dolencias crónicas.

—Por real orden del 2, se previene que el batallón de cazadores de Simancas y el escuadrón de cazadores de Mallorca, de guarnicion en el distrito de Granada, pasen a Algeciras a formar parte del cuerpo expedicionario en Africa.

—El estado sanitario de la guarnicion de la isla de Cuba no es tan malo como se esperaba. Los casos de fiebre amarilla ocurridos desde 1.º de mayo último hasta la fecha, han sido 800, de los cuales han curado 517 y muerto 179, quedando en el hospital en 12 de Agosto 104. La total existencia de enfermos en el hospital militar de la Habana a mediados de Agosto, era de 1,013; 348 de cirugía y 667 de medicina. Para el transporte de los militares enfermos desde sus cuarteles al hospital, ha mandado construir el general Concha dos cómodos carruajes de dos caballos, los cuales pueden llevar cada uno doce enfermos sentados y algunos acostados en una especie de camilla.

—En Barcelona se estaban preparando a las últimas fechas, dos baterías de montaña y estaban saliendo para dirigirse a Ceuta, todas las parihuelas que habia disponibles.

—Se ha dado orden al director de Sanidad militar para la construccion en París de cuatro tiendas de campaña de las llamadas *marquesinas*, de capacidad para treinta individuos cada una, y cuatro pequeñas para seis; ocho de Muzabont, capaces para veinte hombre y seis pequeñas del mismo sistema para seis.

—De Jerez de la Frontera se han estraido durante el mes de Agosto próximo pasado 59,615 arrobas de vino con destino a los siguientes puntos: Londres, 43,788 1/2 arrobas; Dublin, 7,207 1/2; Hamburgo, 2,830; Liverpool, 2,729 y 1/2; San Petersburgo, 1,428; Glasgow, 667 y 1/2; Veracruz, 375; Marsella, 167 1/2; Gibraltar, 134; Plymouth, 90; Stokolmo, 32 1/2; Lisboa, 30; Copenhagen, 30; St. Nazaire, 20; Bayona, 19 1/2; Francia, 11; Montevideo, 7 1/2; Ruan, 7.

—Se ha autorizado al director de Sanidad militar, para la construccion de cien camillas iguales a las que se usaron en la última guerra civil. Igualmente se ha dado autorizacion al mismo, para mandar construir en París un modelo del furgon de ambulancia últimamente aprobado, veinticinco pares de caçólets, veinticinco abandas para colocarlas en las acémilas, y dos modelos de la mejor camilla y litera que haya usado el ejército francés en la última campaña de Italia.

—La inauguracion de la exposicion agrícola de Zamora ha sido tan brillante y animada como habia hecho esperar a nuestros lectores la descripcion de los preparativos de que dió cuenta *La Correspondencia*. Los vates zamoranos han lucido su vena, habiendo escrito y publicado lindas composiciones los señores M. Dundabestia, Alonso Narbon, M. Roperuelos, Diez y Belloch. El gobernador civil, Sr. Sepúlveda, leyó un discurso en el que, despues de recordar la cooperación prestada para la realizacion de la exposicion por la Junta provincial de Agricultura, el gobierno de S. M., la diputacion provincial, el ayuntamiento, la Junta provincial de Beneficencia, y el Ilmo. Obispo de la diócesis, se cree con fuerzas insuficientes para disertar acerca de las grandezas del arte agrícola, considerado como base elemental de la existencia humana y solo da expansion a sus sentimientos condensando en brevísimas palabras el júbilo que ha experimentado al ver reunidos bajo un pensamiento común, los frutos variados de la industria agrícola y pecuaria de la provincia. El Sr. Sepúlveda concluyó dando un viva a la Reina, que fué repetido con entusiasmo por todos los concurrentes.

—El vino estraido del puerto de Santa María durante el mes de agosto último, ascendió a 42,249 arrobas. De estas se destinaron a Londres, 30,224 3/4; a San Petersburgo, 3,670; a Veracruz, 2,144; a New-

sylvato, a cuyo agudo sonido apareció un soldado trayendo un caballo por las riendas.

La jóven entonces pudo sacar la cabeza de entre el paño que la envolvía, é implorar con voz sofocada y temblorosa la proteccion del soldado que no pareció comoverle nada, segun su aparente impasibilidad.

—Reunete a la compañía, y espérame con ella en la encrucijada que está cerca del ventorrillo del Pinar; dijo el capitán montando a caballo, mientras que el soldado sujetaba a Inés.—Ahí tienes esto para echar un trago a mi salud, continuó dándole unas monedas que habia sacado de su escarcela, y recibiendo en sus brazos a la jóven cuyos esfuerzos para librarse de sus opresores eran estremados.

—Hasta la encrucijada del Pinar, repitió el capitán colocándola cuidadosamente delante de sí. Y dicho esto, aplicó ambos caçates al caballo, que emprendió una marcha velocísima al través de las ruinosas casas de la Pescadería y de las abandonadas trincheras de los ingleses.

Mientras avanza con rapidez por su camino, váme a poner a nuestros lectores al corriente de algunas particularidades muy necesarias a la claridad y sencillez de nuestro relato.

Ares Gonzales, que así se llamaba el robador de Inés, era uno de los dos jefes que mandaban la compañía de soldados con que la ciudad de Betanzos, al saber el peligro en que se hallaba la nuestra, quiso oportunamente socorrernos.

(Se continuará.)

no dudamos que fijará una cuidadosa mirada sobre la mejora que en aquellas líneas se reclama.

CORRESPONDENCIA DE LA PROVINCIA.

Sr. Director de La Abeja Montañesa.

Muy señor mío y amigo: no culpe V. mi tardanza en escribir para su apreciable diario, ni traduzca por apatía é indiferencia hácia los intereses del país mi continuado silencio; porque ciertamente le motiva una causa bien distinta, y, mas que me cause rubor confesarla, quiero manifestársela a V.; esta es la poca atencion que las primeras autoridades de la provincia prestan a las quejas que se les dirige por medio de la prensa; esa incuria, ese lamentable abandono con que se dejan pasar dias y dias sin remediar los males que se les denuncian, y sin adoptar las medidas aconsejadas por la razon, y que su celo y buen deseo debiera poner inmediatamente en práctica.

Se habla mucho de caminos, de vías de comunicacion, de proyectos, de planos, de modificaciones; pero todo ello es menos que la gota de agua aplicada a los labios del calenturiento; puede enganar su imaginacion, pero es imposible que mitigue su sed. De la misma manera todos esos proyectos calman nuestra ansiedad; pero no se realizan; las mejoras no se efectúan, todo queda en el mismo ó peor estado que antes, y a la par que se palpa mas vivamente la necesidad, a la vez que comprendemos los elementos de vida que entre nosotros yacen ignorados, los pueblos quedan aislados unos de otros, y no solo las nuevas obras no se realizan, sino que tambien las antiguas, y esto es mas triste aun, van inutilizándose poco a poco por no atenderse a su conservacion.

Hace mucho tiempo, (V. lo recordará bien) en dos ó tres correspondencias que tuve el honor de remitir a esa redaccion, hablé largamente sobre el tristísimo estado que presenta el puente del Soto en este hermoso valle; creí que mis observaciones serian atendidas, así, sino estoy equivocado, se dijo por una persona competente a uno de los redactores de *La Abeja*. Pero nada se ha hecho; ese puente de suma importancia, que entonces se hubiese compuesto con una cantidad insignificante, necesita hoy cuando menos dobles gastos; se han quitado parte de las barandillas, está lleno de huecos que originarán una desgracia el día menos pensado, y las primeras lluvias del invierno acreciendo la corriente del rio bastarán para que de aparezca por completo. Entonces quedarán aislados una infinidad de pueblos; médico, botica, correo... para todas estas necesidades tendrán que acudir al puente de *Vieigo*, dando un rodeo sumamente trabajoso.

No escribo estas líneas creído que mis quejas serán atendidas por quien no debiera olvidarlas nunca; pero permítame V. que me lamente de la fatalidad que pesa sobre esta triste provincia, donde siempre hay un algo que se opone a su bienestar y prosperidad.

He visto en su apreciable periódico que, segun correspondencias de algunos ayuntamientos de la provincia, la cosecha será este año pobre y escasa; en es e valle desgraciadamente se encuentra muy mal, y en los pueblos situados en alto ha habido que segarse los sembrados, pues se abrasaron completamente con los últimos calores. Ya sabe V. cual es la suerte reservada a nuestros pobres labradores el año que pierden su cosecha: es demasiado triste para apargar con ella las páginas de su periódico. Tienen otros productos, nos dirán, pero ¿por dónde los transportan si carecen de medios de comunicacion?

Concluyo aquí, Sr. Director, pues de lo contrario tal vez *La Abeja* saldría con media columna en blanco, si me extendiese en apuntar las negras consideraciones que pugnan por resvalar de mi pluma.

La salud pública bien.  
Valle de Toranzo 13 de Setiembre.

(De nuestro correspond.)

El capitán por toda respuesta, se echó repentinamente sobre Inés, envolviéndola la cabeza con un paño a fin de que no gritase, y salió de la estancia a pesar de la resistencia que aquella oponía, mientras el embozado del ferruuelo sujetaba a la anciana, que pugnando por levantarse habia adquirido fuerzas sobrehumanas en vista del peligro que corría su hija.

—¡Socorro! ¡socorro! gritaba la pobre mujer, arrastrando al embozado consigo hácia la ventana.—¡Socorro! ¡que roban a mi hija!

Pero sus gritos un tanto débiles, se perdian entre los alegres sonos de la gaita y el ruido que hacian los que bailaban al rededor de la hoguera al estremo de la calle; mas ella no se desanimaba por esto, y seguía gritando, y con todas sus fuerzas agarraba al embozado como si con él huyera su última esperanza: el del ferruuelo pugnaba en vano por desasirse de las manos de la anciana.

De pronto un hombre que al pasar habia oido pedir socorro, subió con rapidez la escalera y entró en la estancia al mismo tiempo que el embozado, habiendo conseguido escaparse de las manos que le sujetaban despues de haber llenado de golpes a la pobre vieja, quería escaparse.

—¡Alto ahí! exclamó encarándosele y poniendo a la altura de su cabeza un nudoso garrote de tamaño respetable.

—¡Andrés! ¡Andrés! exclamó al verle la afligida madre.—Si es cierto que quieres a Inés, corre a librarla de las manos de un militar infame que ahora mismo acaba de arrebatármela... Corre, corre a librar a tu

pues el asunto no requiere mas etiqueta, se exija arriar la góndola ante una humanidad de encasquetado gorro, que quizá no sabe corresponder a la deferencia con que le han tratado... ¡Quién fuera turco! A lo menos en Constantinopla no se cojerán constipados por descubrirse la cabeza; y todos son iguales miradas desde las boardillas; pero acá ya es muy distinto... el último mono es el que se ahoga siempre, porque la presion baja desde el último piso de las categorías presupuestivas.

Oh! el hombre, vicho el mas ruin y miserable de la creación, es una ganga para la humanidad misma: sobre todo si es cuña de la propia madera; déjenle introducirse un poco, que él dirá de dónde es... De todo ello tiene la culpa el gobierno que no acabó de extinguir los *mayorazgos*.

—De pié de banco, dirán algunos al oír esta salida...—De banco, ó de butaca, háganme a mí portero, que es la menor aspiracion de un hombre, esceptuando la de periodista, y verán si creyéndome un Malabrano, señor de alguna ínsula remota, no doy el linternazo que cante el credo... Lo que de seguro no se me escapa es el sombrero en mano a todo el que llegue, si quiera valga moral y categóricamente considerado mas que todo el personal y numerario junto de un Banco provincial... Oh! lo que es eso!...

Y ello, bien mirado, no deja de estar... ridiculo un personaje sin títulos *ad hoc*, que por desgracia natural no sea un Adónis, con sus puntas y ribetes de descortés, exigiendo pleito homenaje a una persona independiente, de mucho mas *calado* que él, y que sea además su contemporáneo, su convecino, co-lateral, ó que le haya conocido... miliciano nacional, por ejemplo, gran propagador de libertades, suscriptor nato a la *Soberanía* pretérita y en su defecto a la *moderna Discussion*, etc., etc., etc... Oh, descúbrete, público, que al fin y al postre lo has de hacer: descúbrete y no temas, que no te faltará en quien ejercer la autoridad que te someta.

Pero, a todo esto ¿dónde está el fondo de este artículo? preguntarán nuestros dignos suscritores.—El fondo, señores míos, está en la *dársena*, por que el de esta es comun a todas las cosas que no le tienen; él es el fondo por antonomasia del país. En cuanto a la superficie, puede hallarse en abundancia en el Banco del Puntal, cuando baja la marea.

—Como decía V. al empezar que el sombrero...—Pues cóbranse Vds. ya, y pata.

Llamamos la atencion del Sr. Gobernador de la provincia sobre la justa y sentida queja que encierra la carta que de nuestro correspondal en el valle de Toranzo recibimos ayer é insertamos en su correspondiente lugar.—En otra ocasion apelamos ya al celo de dicha autoridad sobre este mismo asunto, y convencidos como estamos del buen deseo que le anima por los intereses de la provincia,

sol que rasga el espeso velo de las cenicientas nubes

—Tienes razon, querida Inés, contestó la anciana tristemente.—Pronto cambiaremos de vida, porque yo habré dejado de existir; lo que para mí seria una dicha a no temer el completo abandono en que quedas tan luego salga del mundo... ¡Dios mío! ¡Dios mío! hay personas que solo vienen a él para sufrir sin treguas cuantos dolores encierra... ¡Qué será de tí, pobre hija mia!...

—Por eso no tengais la menor pena, dijo entrando bruscamente en la estancia el jóven capitán a quien seguía el embozado.—Podéis, buena vieja, morir tranquilamente, y cuanto mas antes será mejor, porque a vuestra hija no le faltará, como se merece, quien la ampare y la haga dichosa toda su vida.

—¡Señor! ¡señor!... murmuró la indignada y ruborosa jóven, bajando la vista y pegándose a la cama de la enferma.

—¿Quiénes son esos hombres, hija mia? preguntó mirando a unos y a otros admirada en estremo.—¿Quiénes son y qué nos quieren!...

—Estos hombres, contestó el militar, son dos personas compasivas que vienen a libraros de la iniquidad en que estais por el porvenir de Inés, y... ahorraremos palabras, señora! a llavársela consigo a la ciudad de Betanzos, en donde podrá vivir con mas comodidades que en el día.

—¿Qué significa esto! ¡Dios de bondad! exclamó la anciana en el cólmo de la sorpresa, incorporándose con bastante trabajo.—Si estaré soñando, continuó abriendo los ojos extraordinariamente.

futura esposa.

El hombre al oír esto, se precipitó por la escalera rugiendo como un león y blandiendo su palo con gesto amenazador; pero cuando iba a salir de la casa, una ronda de alguaciles, a cuya cabeza marchaba el Alcaide de la ciudad que habia acudido al escuchar los gritos, lo rodeó intimidándole en nombre del Rey se diese a prisión.

El del ferruuelo que le seguía cautelosamente, tambien fué preso sin que le valiese el asegurar que estaba incoente, que ningun delito habia cometido, y que era un soldado.

Y los corchetes agarraron a los dos para conducirlos a la cárcel, mientras la infeliz madre de Inés caía desplomada sobre el viejo pavimento, no pudiendo resistir el dolor físico y material, es decir, el robo de su hija y los golpes del brutal embozado.

Camino de Betanzos.

El robador de Inés, tan luego como salió con ella de la casa de su anciana madre, se metió otra vez bajo el soportal para esperar allí al embozado del ferruuelo, que no era otro sino un soldado, persona de toda su confianza; mas al oír los gritos pidiendo socorro que salian de la casa, tomó aunque con cautela, el camino mas corto que conducía a las afueras de la ciudad, saliendo por una de las brechas de la muralla, evitando de este modo el tropezar con los centinelas. Luego que se halló en el campo, hizo sonar un

York, 1,240; á Stockholm, 1,290; á Hull, 600; á Copenhague, 250; á Dublin, 210; á Plymouth, 75; á Buenos-Aires, 74; á Gibraltar, 37 1/2; á Ostende, 30; Wibur, 22 1/2, y á Elseneur, 3.

ESTRANJERAS.

En una carta de Southampton, recibida en Madrid, se dice, que el miércoles de la semana última salió de aquel puerto un buque cargado con 10,000 carabinas rayadas con destino á Marruecos.

—La Patrie publica una carta de Nueva-York, fechada el 21 de agosto, de la que tomamos los párrafos siguientes:

Se nota la mayor reserva sobre las negociaciones que se siguen en Washington relativamente á un tratado con Méjico: los partidarios de Juárez confían mucho en las promesas de los señores Lerdo de Tejada y Mata, y no dudan de que el gobierno de los Estados-Unidos intervendrá en favor del partido liberal. Según las últimas noticias, la situación sigue en Méjico en el mismo estado, á pesar de algunos incidentes poco importantes, como el pronunciamiento del general Martínez en favor suyo, la derrota del general Wool por los constitucionales que ponen sitio á la ciudad de Guadalupe, y la entrada en campaña de otro general, García Guadalupe, que tiene á sus órdenes algunos regimientos de voluntarios.

En cuanto al general Degollada, ya derrotado dos veces en las puertas de la capital, no quiere hacer nuevas tentativas sobre Méjico hasta que tenga á su disposición tres millones de duros y 40,000 hombres. Esta es la respuesta que ha dado á Juárez, quien se queja de su inacción.

Los títulos de la deuda nacional, que han vencido ya, han subido 10 por 100. No es extraño, puesto que se admitirán como metálico por el total importe de las adjudicaciones, y si está operación financiera produce buen resultado, los tenedores de títulos esperan reembolsarse, sino íntegramente, á lo menos en parte.

Fuera de esto, el clero combate con las únicas armas de que dispone. El arzobispo de Méjico ha fulminado pena de excomunion contra los que adquieran propiedades de la Iglesia, y esta disposición producirá mayores efectos de los que tal vez se creen.

—La protesta que los toscanos afectos á la casa de Lorena acaban de publicar, y de que tanto se ha hablado, lleva al frente estas palabras: *Ante Dios y ante los hombres.* Y despues de decir que hace diez años que se conspiraba contra la casa de Lorena; que el duque fué compelido por la violencia á dejar la Toscana; que todos los toscanos no avanzados aman á su príncipe; que mientan los que dicen que la mayoría de la nacion le rechaza; que sería funesta para la Toscana la anexión al Piamonte; que esta anexión impediría el propósito del Emperador de los franceses de formar una Confederación en que todos los Estados tuviesen una importancia proporcionada, y que no tienen libertad para esponer estas ideas en su país sin peligro de muerte; concluyen diciendo:

«Los infames ciudadanos toscanos,»

«Protestan solemnemente contra toda deliberación en virtud de la cual se pretenda proclamar el destroamiento de Leopoldo II y de su dinastía ó decretar la fusión del Gran ducado con el reino del Piamonte, no pudiendo espresar semejante deliberación los votos libres y concienzudos del pueblo toscano. Protestan ante Dios, ante S. M. el emperador de los franceses, ante los príncipes y pueblos italianos, y ante todas las potencias de la tierra, y repiten que si no publican esta protesta toscana, es porque se encuentran materialmente en la imposibilidad de hacerlo, hallándose este país doblado bajo el yugo de una facción opresora que le priva de toda libertad y le tiene en estado de sitio.»

—El 9 del corriente debió llegar á Viena el príncipe de Metternich. La reunion de Zurich ha suspendido sus trabajos hasta que el príncipe comunique á su gobierno las declaraciones que ha recibido de San Salvador. Los plenipotenciarios, sin embargo, no permanecen inactivos, y concluyen la redacción de los artículos que no suscitan dificultades.

Despachos telegráficos.

Londres 11.—El Times dice, que la comision de defensa nacional proseguirá sus tareas, y que el puerto y la isla de Portland se fortificarán tanto como lo están Gibraltar y Malta.

Viena 11.—El periódico oficial publica un decreto relativo al arreglo de las iglesias protestantes de Hungría, Croacia, Wogroadina, Slavonia y las fronteras militares. En un artículo no oficial, promete amplias concesiones á los protestantes de otras provincias.

El Emperador ha concedido un indulto á los presos políticos de Venecia.

El gobierno se ocupa en la confeccion de una ley para la emancipacion de los judios.

Munich 11.—Ha sido llamado por el telégrafo el Nuncio de S. S. desde Roma, para que tome parte en las deliberaciones que tienen por objeto las reformas administrativas en los Estados pontificios.

Parece que ha vuelto al favor de S. S. el cardenal Antonelli.

Paris 12.—Los últimos despachos de Alejandría, dicen que los chinos han hecho fuego contra los buques que conducian á Pekin á los embajadores franceses é ingleses, causando bastante daño á las embarcaciones. Este incalificable atentado ha causado algunos muertos y bastantes heridos.

Se cree que á consecuencia de la agresion injustificada de los chinos, volverá á empezar la guerra.

Palma 12.—La asamblea ha votado por unanimidad el destroamiento de la casa de Borbon en aquel ducado.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Sr. Director de La Abeja Montañesa.

Paris 30 de Agosto de 1859.

Muy Sr. mio y amigo: Tomamos por fin asiento en el camino de hierro de Valencia, sintiendo doble satisfaccion por el cambio de temperatura y perspectiva.

A la aridez de la Mancha se siguieron aquellos agradables campos, llenos de verdura, donde el trabajo del hombre anima á la naturaleza, poco rica de suyo, pero agradecida y complaciente con la laboriosidad y la inteligencia.

Los valencianos han sabido retener de los árabes su método de cultivo y hasta sus costumbres y vestidos, conservando en sus labores y casas de campo la fisonomía popular de la raza vencida por D. Jaime, hasta el extremo de distinguir el viajero culto aun entre las moreras, el cáñamo y los arrozales al pueblo conquistado por la Cruz, que sumiso á la ciudad del Cid, espera con laborioso silencio la restauracion de su mezquita y el triunfo de la media luna.

La impaciencia con que anhelaba llegar á Valencia para no perder el vapor de Marsella, quitaba el gusto á mi observacion para los detalles, considerando en conjunto y bajo un solo golpe de vista aquellos pequeños cuadros formados por acequias que subdividiendo la propiedad hasta lo infinito, anuncian una gran fuerza de poblacion, y por consiguiente grandes valores y grandes afanes. Entonces vinieron á mi memoria las comarcas andaluzas donde los sembrados se estienden sin fin hasta formar horizonte, donde los bosques se dilatan leguas enteras, y la propiedad está dividida por zonas entre rios, caudalosos y altas montañas, y eché de menos, para aquellas provincias, los brazos y las familias que la espulsion de los moros y judios les arrebataron, sin haberse podido reponer hasta hoy de tan sensible pérdida, por la constante emigracion de sus hijos á las apartadas regiones del nuevo mundo. Quizás los ferro-carriles estén llamados á nivelar la poblacion española sobre toda nuestra Peninsula, y el industrioso valenciano y el catalan incansable abandonen en buen número la tierra en que no prosperan, y que solo á fuerza de sudores embellecen, para llevar la animacion á los desiertos campos de Estremadura y hacer útiles las riquezas perdidas en las Andalucías por falta de pobladores.

Pronto llegamos á la estacion, término del viaje, y me enteré de que el vapor había partido: era preciso hacer noche en Valencia. ¿Quiéreme V. que me ocupe de esta ciudad? Sus lectores la conocerán perfectamente; el que no la haya visto habrá oido hablar de su gran Catedral y torre llamada Miquelete, desde donde se distingue toda la huerta y cien pueblos sembrados agradablemente entre árboles y flores; en toda España es proverbial la belleza de sus hijas, que realmente conservan los ojos de hurfes, y los talles de palmera. En los cinco años que he dejado de ver esta poblacion se toca materialmente su progreso. Abundantes fuentes se ven por sus calles, ya muchas adquinadas y formadas á cordel, sus edificios se reforman diariamente, y no bien empalme su ferro-carril en Almanza, la corte de España entera pasará el esto en las orillas del Turia, acampada en las agradables casas del Cabañal y Cañamelar que se van adornando y estendiendo con cuanto puede hacer agradable y cómoda la vida.

Instalarme en la fonda del Cid, y dirigirme al ferro-carril para marchar al Grao, fué cosa de momentos, hallando en el mismo wagon que me conducia al célebre periodista Borrego, y á un catalan que como yo, había perdido el vapor. Borrego estaba triste; miraba con ojos indiferentes los perales cargados de fruta, que daban con sus ramas en las ventanillas, y aspiraba con impaciencia el aire embalsamado por las flores, anhelando llegar al fin de aquel espacio que se recorrió en cinco minutos.

El Grao. Poco tengo que contar de este puerto, donde solo hay de notable el abandono. Los barcos se hallan anclados cerca de una lengua de tierra que sale al mar, buscando fondo para poder efectuar la carga y descarga y el aspecto mercantil es poco animado. En tiempo de baños vienen á sus aguas por el ferro-carril ó en tartanas todos los que en Valencia pueden gastar diariamente una peseta, estando demás decir que los forasteros son los primeros en hacer este camino. Las casas de baños hechas con cañas y esteras á la orilla del mar, solo sirven para desnudarse y vestirse, pues distan del agua 20 ó 25 metros: las señoras no tienen inconveniente en salir de estas tiendas envueltas en un sudario de tela basta, y adornadas con el colosal sombrero de palma toscana, que sujetan á la barba con una cuerda; sirviendo de alegre espectáculo á la multitud aglomerada sobre la muralla de la punta, especie de glorietta ó mirador donde pasa toda la tarde aquella alegre concurrencia, entretenida con los chillidos de la que entra, y las formas mal encubiertas de la que sale del mar con los ropones pegados al cuerpo: esto es tan natural y se halla tan desnudo de malicia en Valencia que las familias mas distinguidas colocan sus carruajes inmediatos al agua para disfrutar de la fiesta, y mas de un sacerdote, con sus hábitos y canoa, observa alegremente el ir y venir de las hijas de Eva, del agua á las tiendas, luchando por despegarse de la piel la tela adherida á sus contornos. No censuro esta costumbre; hago solo mencion de ella, y si es digna de correccion, pronto la veremos corregida. ¿Por qué no hay ya en Valencia esos baños flotantes, tan cómodos como bellos que dan á Cádiz el aspecto de un pueblo culto y adelantado? Quizá no pudiera satisfacerse hoy el interés de su coste. Si esta es la causa, la terminacion de la linea férrea hasta Madrid, allanará las dificultades, prome-

tiendo seguro interés al capital invertido en el establecimiento.

Termino hoy la presente, dejando para mi próxima la comenzada tarea: entre tanto se repite su afectísimo amigo y compañero.—Montano.

GACETILLA.

Aunque sea de monos.—La magnitud que ya van tomando las noches y la temperatura bajo la cual vivimos, hace desear al público la apertura de nuestro teatro. Sobre el asunto se hacen varias versiones, y se manifiestan distintos deseos. Quién anuncia zarzuela para mediados de Octubre; quien ópera para Noviembre; quien verso para in continenti; y entre tanto las noches pasan, y suceden otras aun mas largas, y las calles quedan desiertas, y el Suizo marea, y el teatro no se abre... y pagan justos aficionados culpas de pecadores rehaciós... ¡Pícaro mundo!

A la exposicion.—Son muchas las personas de esta poblacion y pueblos de la provincia que han salido ya para Valladolid, ó estan preparando la maleta. ¡Si yo tuviera dinero!

Y sigue.—... pero ya que no se apagan, ¿no podria decirnos algun interesado la causa, el motivo, el aquel de que los tales faroles permanezcan ardiendo á todas las horas del dia? Si es un alarde del lujo de parte del contratista del gas, nosotros se lo perdonamos de buena gana, á trueque de que por la noche nos podamos ver las caras.

Sin enmienda.—Ayer tarde estubo á pique de suceder una lamentable desgracia en la calle de la Compañía. Un infeliz ciego, de esos que sin mas guia que su delicado tacto recorren las calles de la poblacion, implorando la caridad pública, se vió arrollado por un carro del país y por un instante bajo las pezuñas de los bueyes que á aquel conducian. Como del hecho mismo se desprende, el carretero se hallaba algunas varas mas atrás, interior los transeúntes detenian el carro y sacaban, providencialmente, ileso al atropellado.

¿Será posible que ni una vez siquiera, despues de un ejemplar castigo, se obligue á los carreteros á guardar el puesto que les corresponde delante de los bueyes? Por Dios, señor Alcalde, que la cosa ya vale la pena.

La vocacion.—A Teresa amonestaba—su madre doña Asuncion,—para que dejando el mundo—con su vano resplandor,—se metiera en un convento...—en Aguilar de Campóo.—Y así un dia y otro dia,—hasta con acento atroz,—á la niña predicaba—un sermón y otro sermón.—Pero Teresa, muy débil—del mundo al bello fulgor,—una vez rompió el silencio,—que tantas veces guardó,—y así respondió á su madre—con melancólica voz:—Que me metan lo que quieran—pero lo que es monja, no.

VARIEDADES.

A MI ILUSTRADO Y RESPETABLE AMIGO EL SEÑOR DON CLEMENTE DE LA GUADIA Y GIBAJA.

ODA.

A LA CIENCIA.

Concescat ut pluvia doctrina mea, fluat ut ros eloquii meum, quasi imber super herbam, et quasi stilla super gramina. Deut. cap. 32. V. 2.

Sustenta en el desierto verde ramaje la gentil palmera, corriente cristalina brota á su pie, los secos arenales humedeciendo con sns mil raudales, y el árbol y la fuente suave frescor elevan al ambiente. El nómada reposa bajo el ramaje de la palma umbrosa, templá la sel en el raudal bullente, y de esperanza el corazón henchido, al viento abrasador, á las arenas en remolino rápido llevadas lanza su paso de temor ageno. ¡Así la ciencia fortalece al hombre!

Gloria á la ciencia, misteriosa palma que á biosar convidas, amparo bienhechor que encuentra el alma en la desierta vida, fresco raudal de límpida corriente, que baña los sentidos, paz y consuelo y porvenir riente. ¡Cuán suaves se deslizan al olvido bajo su abrigo celestial las penas! ¡Cuán puras y serenas las horas antes de mundano ruido Miserias de la vida confusas yep, y brilla la esperanza, y el alma enaltecida á las regiones de la luz se lanza.

¡Tan débil yo...! ¡Quién fuera el águila altanora! Por los espacios, arrogante el vuelo, mi mente cruzaría, y llanto de mis ojos no corriera sija la vista en la región del dia. Allí la inspiracion, allí la gloria de esplendores conida, allí la pura corriente del saber, que lleva al alma casto placer en venturosa calma. La ciencia, sí; que corran á la nada grandezas del mortal, ella domina:

ella, que arranca el rayo á la tormenta y sobre el mar camina.

Ella que sigue la veloz carrera del ástro refulgente, y mide los espacios, y percibe leyes eternas en que el mundo vive.

Corre al abismo su mirada ardiente, hierre sus senos, á la luz, estalla de lo pasado la marchita frente, y avergonzado el universo calla.

Ella tenáz y siempre vencedora, Como la voz del huracan su aliento; como las tintas de risueña aurora su vesta virginal; como el contenido su ardiente canto que placer inspira, amor su sentimiento.

Mueve su pie, y elevanse altanoras fábricas mil de inmensa pesadumbre; fija su vista en el espacio, y brotan vivos destellos de celeste lumbre.

¡Quién á la ciencia, si venciendo edades va sobre el mundo como luz del dia! ¡Quién atrevido profano su nombre! ¡Quién sus laureles despreciara!—Güla, mensajera de paz, en ella el hombre templá la sel de dichas mundanales, así evitando tormentosos males.

Edades pasarán, y eterna gloria sobre la noble frente resplandee de Homero, de Platon. Si entre cadenas el pueblo envilecido oye la voz del orador de Atenas, ya brilla sobre el mundo

la inspiracion de Sócrates, ya crece con límpida pureza bajo el cíncel de Fidias la belleza.

En cánticos de gloria estalla el corazón, vuelven los ecos sonidos de victoria, y allí, sobre la altura vívido rayo de esplendor fulgura.

Gloria á la ciencia: corren á la nada grandezas del mortal, ella domina: ella, que arranca el rayo á la tormenta y sobre el mar camina.

—Si el mundo estremecieron tronos, imperios, Césares... en ruina precipitados fueron.

Limpia Setiembre 10, de 1859.—Juan José de la Lastra.

SECCION MERCANTIL.

MERCADOS ESTRANJEROS.

(Revista semanal.)

PARIS 10.

Trigos y harinas.—Los precios siguen sin notable alteracion en el mayor número de los departamentos.

En París, la presencia de algunos compradores de la Normandía, ha hecho que los tenedores de muestras de trigo, tanto de comercio como de cultivo, hayan elevado sus pretensiones; así que, despues de haberse verificado ventas á los precios de la semana anterior, el trigo ha obtenido un favor de 25 á 50 cs. por saco de 120 kil. Hasta ahora, los negociantes de Montereau son los que satisfacen las demandas de la Normandía, realizando sus trigos de 25-30 á 26 frs. los 120 kil., á entregar en la estacion de Batignolles. De la Champagne se presentan en París muy cortas cantidades de trigos, por las mayores ventajas que ofrece á toda esta region el colocarlos por la parte del Este.

Las harinas de panadería siguen sin variacion, y los negocios son muy escasos. Los molineros fabrican muy poco, y mientras, los panaderos no creen el momento favorable para elevar sus existencias mas allá de la cifra reglamentaria.

Se ha procurado vender alguna harina vieja, de larga existencia en los almacenes; pero pocos compradores se han presentado á la subasta, siendo pujadas en su mayoría por los mismos vendedores.

Las cuatro marcas son muy buscadas para el mes corriente; pero á mayores plazos no hay compradores. Se cotizan: todo Setiembre de 50 á 50-25 frs.; Octubre á 51 id.: los tres meses de Octubre á 52 id.: los cuatro últimos meses de Noviembre á 53-50; y los cuatro primeros meses á 54-50 id.

Nantes permanece tambien en calma. Los vendedores de trigos viejos no hallan medio de deshacerse de ellos, teniendo que depositarlos en almacén. Los trigos de la reciente cosecha son, por el contrario, muy demandados; pero poco ofrecidos: hoy se pagarian, si hubiera vendedores, á 1 fr. más de hectólitro que los viejos. Las harinas quedan cotizadas de 48 á 51 frs., aunque sin negocios.

La misma calma reina en los mercados de la Vendée.

En Burdeos son muy buscados los trigos finos del país, cuyas ofertas escasean, guardándose una gran parte para las próximas semillas: las harinas de buena calidad se sostienen en esta plaza de frs. 34 á 36, los 100 kil.

Ninguna variacion en los precios se nota en los mercados del alto Languedoc: en Marsella, Lyon y Dijon, son los negocios casi nulos por falta de compradores, y por haber cesado completamente la esportacion en las dos primeras plazas.

En Strasburgo se sostienen firmes los precios del trigo de frs. 22-75 á 23-25, los 100 kil, lo mismo su

cede en la Lorena donde la demanda para la Alsacia es muy continuada.

En las Ardenas se quejan hoy del poco rendimiento de los trigos nuevos y de su mala calidad, y á estas circunstancias se debe la firmeza de los precios que no descienden de frs. 21-50 á 22 los 100 kil.

En Lila y Bergnes ha obtenido el trigo un favor de 25 á 50 céntos. por hectólitro, y las harinas se sostienen firmes á frs. 30, los 100 kil.

La cosecha de toda esta comarca es decididamente inferior á la del año 1858, tanto en la cantidad, como en la calidad.

Durante la semana el curso de los buenos trigos en Londres ha perdido unos 50 céntos. por hectólitro, siendo la venta cada día mas difícil, sobre todo en clases inferiores. Los trigos blancos ingleses se razonan de frs. 17-25 á 21-55, hect. los rojos de 15-50 á 18-10 id. id. y los franceses, según clase, de 16-35 á 19-80 id. id.

Las harinas son todavía de mas difícil colocación: pagándose las de Londres de frs. 33 á 43, los 100 kil: las de Norfolk á 29-50 id.: las francesas buenas ordinarias de frs. 28 á 33 y las clases superiores da 33 á 37 id., el quintal.

A pesar de hallarse los tenedores dispuestos en Liverpool á ceder el trigo con alguna baja, los compradores se mantienen á la expectativa, y solo compran partidas de alguna consideración, cuando las obtienen con una baja muy considerable: las harinas se venden también bajo las mismas condiciones.

Se cotiza: trigos ingleses de frs. 21 á 24, los 100 kil.: franceses de 20-25 á 24-50 id., id. harinas inglesas de 31 á 36, y las francesas de 29 á 36-50 id.

En toda Bélgica y las plazas del Rin domina la mas absoluta calma. Las noticias del norte de Europa señalan una marcada tendencia á la baja en todos los mercados y poca animación en los negocios, excepto en Dantzig, donde se han llevado á cabo ventas de gran consideración: el trigo vale en esta plaza de 15 á 20 frs. hec. de 75 y 83 kil.: en Hamburgo de 17-25 á 19-50 id. id.: y en San Petersburgo de 18 á 22 id.

Las noticias de Odessa alcanzan al 26 de Agosto: á esta fecha los negocios estaban muy animados: muchos buques fletados durante la guerra á precios elevados, venían en busca de sus cargamentos. El gobierno napoleónico habia da lo orden á una sola casa de comprar 10,000 hect. de trigo de Polonia: el buen trigo se cotizaba á 17-45 frs. hec. de 80 kil. Los maíces también habían elevado sus precios, á consecuencia de la sequía que tanto daño causó á esta planta.

En Alejandría de Egipto, en razon de los continuos arribos han descendido los precios. Los trigos Saïdi valen de 12-5 á 12-25 frs. hect. y el Behara á 12-5 id.

Los negocios siguen en calma en New-York, pero la falta de arribos del interior no permite bajar los precios á un límite conveniente para dirigir expediciones á Inglaterra.

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Vapor Vizcaino-Montañés, de 18 ts., cap. D. V. Alonso, de Bilbao con 1 fardos tejidos á D. E. de las Cuevas é hijos: 12 bultos herraje á los Sres. Galan é hijos: 14 id. alpagatas y tejidos á D. F. de la Parte: 18 id. cobre á D. J. M. Ruiz. 8 id. droguería á D. J. Martínez: 4 id. id. á D. B. Viadero: 16 qtls. hierro á D. J. Cordero y otros efectos á varios.

Polacra-goleta Rosita, de 107 ts., cap. D. P. Maristany, de Londres en lastre.

Corbeta Dos Amigos, de 213 ts., cap. D. José Isasi, de la Habana y Cárdenas con 205 cajas azúcar á D. G. Pujol, y 900 id. id. á los Sres. Zumelzu y Torriente.

Goleta francesa Celine, de 78 ts., cap. Mr. Burar, de Burdeos con 1,400 traviesas de pino para el ferrocarril del Norte á los Sres. hijos de Dórgia.

Los 2,278 qtls. de bacalao conducidos en el bergantín Jesus del Monte procedente de Christiansund que entró ayer en este puerto, vienen consignados á D. P. Blanco.

DESPACHADOS.

Corbeta Joven Emilia, de 260 ts., cap. D. F. Echevarría, para la Habana con 2,396 barriles mayores y 340 sacos harina.

Bergantín Clara, de 170 ts., cap. D. C. García, para la Habana con 1356 barriles mayores y 300 sacos harina.

Lugre francés Albert Courrier de la Manche, de 103 ts., cap. M. Vigot, para San Vicente en lastre.

Polacra-goleta Ondina, de 145 ts., cap. D. P. Senzat, para Barcelona con 1,450 sacos harina.

A LA CARGA PARA AMÉRICA.

Corbeta Ferrolana, de 173 ts., cap. D. F. B. Diaz para la Habana.

Fragata Valparaiso, de 665 ts., cap. D. J. M. Sala, para la Habana.

Corbeta Hermosa de Trasmiera, de 268 ts., cap. D. M. Lastra, para la Habana.

Bergantín Anunciación, de 128 ts., cap. D. J. B. Sustacha para la Habana.

Bergantín Bilasar, de 209 ts., cap. D. V. Vila, para la Habana.

Corbeta Vicenta, de 188 ts., cap. D. P. Vila, para Santiago de Cuba.

A LA CARGA PARA EL REINO.

Quechemarin Buenaventura, de 21 ts., cap. D. C. Góicoechea, para Gijón.

Id. Emilio, de 31 ts., cap. D. A. Lopez, para Gijón.

Id. Santa Ana, de 28 ts., cap. D. N. Gandiaga, para Llanes.

Lanchon Serafina, de 8 ts., cap. D. M. Alvarado, para Santoña.

Quechemarin nuevo Urola, de 30 ts., cap. D. J. M. Ibarguren, para S. Sebastian.

Lanchon Plenciana, de 10 ts., cap. D. J. Sandelid, para Plencia.

Polacra-goleta Angelita, de 121 ts., cap. D. J. Gonzalez, para Cádiz.

Goleta Recuerdo, de 27 ts., cap. D. E. de la Piedra, para Santoña.

Polacra-goleta San Pedro, de 29 ts., cap. D. B. Villa, para San Vicente.

Quechemarin José Francisco, de 31 ts., cap. D. G. Blanco, para la Coruña.

Goleta Amable Magdalena, de 78 ts., cap. D. J. A. Miralles, para Barcelona.

Lanchon María Josefa, de 16 ts., cap. D. B. de Acárregui, para San Sebastian.

Barca Concepcion, de 25 ts., cap. D. J. Bedriñana, para Gijón.

Quechemarin San José y Animas, de 19 ts., cap. D. J. M. Palén, para Llanes y Rivadesella.

Id. San Federico y Animas, de 28 ts., cap. D. A. Antelo, para Vigo.

Quechemarin Nuevo Ason, de 28 ts., cap. D. J. Longa, para San Sebastian.

A LA CARGA PARA EL ESTRANJERO.

Goleta Inglesa Oribell, cap. Mr. Durant, para Newport.

Id. id. Melanais, de 79 ts., cap. Mr. Allaire, para Newport.

Lugre francés Inteligente, de 79 ts., cap. Mr. Forget, para Newport.

Goleta inglesa Gratitude, de 81 ts., cap. Mr. Dugdall para Newport.

Bergantín id. Vedra, de 173 ts., cap. Mr. Cooper, para Newcastle.

Por lo no firmado, N. Mazon.

CAMBIOS.

Madrid á 8 div. 3/4 y 7/8 dano.

Barcelona á 39 div. 3/8 dano.

Gijón á 8 div. 1/2 dano.

Descuento 6 1/2 por 100.

GOBIERNO DE PROVINCIA.

Sección de Fomento.—Comercio.

BOLSA DE MADRID.

BOLETIN OFICIAL.

Cotización del día 14 de Setiembre.

3 por 100. Diferido. 34, 50.

Amortizable de 1.ª clase.

BOLSA DE PARIS.

Franceses.

3 por 100. 68, 55.

4 1/2. 94, 50.

Españoles.

3 por 100 interior. 44.

Id. exterior. 45 1/2.

Diferido. 34 1/2.

Amortizable. 11 3/8.

LONDRES.

Consolidado. 95 3/8 á 1/2.

Editor responsable, D. Nicolás Mazon.

SANTANDER.

IMPRENTA DE LA ABEJA MONTAÑESA.

á cargo de D. Salvador Atienza.—Isabel II, 5, principal.

SECCION DE ANUNCIOS.

TOROS EN VALLADOLID.

En los días 21, 22, 23 y 24 de Setiembre de 1859, se celebrarán en esta plaza cuatro corridas de toros.

La Junta de Beneficencia de esta ciudad ha dispuesto estas funciones sin omitir sacrificio alguno para que sean del mayor lucimiento. Al efecto ha contratado las dos medias cuadrillas á cargo de los célebres matadores Francisco Arjona Guillen (a) CÚCHARES y Antonio Sanchez (a) EL TATO, y los toros de las primeras ganaderías, de Colmenar Viejo, San Agustín, Trujillo y Salamanca.

AGENCIA DE NEGOCIOS

de Pacheco y Compañía.

Calle de Lepanto, núm. 2, piso 2.º, frente á los mercados de la Plaza Nueva de Santander.

Esta compañía se encarga de cuantos negocios se sirvan confiarla en la inteligencia que serán despachados con el mejor esmero, prontitud y economía, para la cual cuenta con unas organización especial que permite la rapidez y exactitud en todas sus gestiones.

Siendo bien conocida la persona que se halla al frente escusa encomiar el desempeño de su cometido.

Para Cádiz y Sevilla,

con escala en San Vicente de la Barquera, Gijón, Coruña, Carril y Vigo.

Saldrá de este puerto del 23 al 24 del presente (si el tiempo lo permite) el rápido y acreditado vapor español

CERES,

al mando de su capitán D. Marcelino Cajigal. Admite carga y pasajeros para los que tiene excelentes comodidades.

Le despachan en Santander sus armadores los señores Hijo y sobrino de Odriozola, y su corredor don Francisco de la Parte, Rivera, núm. 3.

Para Santiago de Cuba.

Del 15 al 20 del presente Setiembre, saldrá de este puerto para el de Santiago de Cuba la corbeta española VICENTA, cap. D. Pablo Vila. Admite pasajeros y para el ajuste pueden dirigirse á los Sres. Quintana y Gutierrez, de este comercio.

Para la Habana.

Saldrá de esta á mediados del presente Setiembre la grande y hermosa fragata nombrada VALPARAISO de 1.600 toneladas al mando de su acreditado capitán D. José María Sala. Admite pasajeros para los que tiene toda clase de comodidades, y el precio de pasaje será arreglado. Para el ajuste informarán sus consignatarios los Sres. D. N. y M. Polanco y compañía. Cuesta del Hospital n.º 2, y el corredor de número D. uau de Orbe.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES

de hierro á hélice para Cádiz y Sevilla,

EL CAPRICHIO.

Al mando de su acreditado capitán D. Adolfo Corveto, saldrá de Santander con escalas en San Vicente de la Barquera, Gijón, Coruña, Carril y Vigo el día 20 de Setiembre, y admite carga y pasajeros para los puntos indicados.

Consignatarios.—Perez y García, calle del Martillo, núm. 16.—Corredor: D. Juan de Orbe, plaza de la Pescadería.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES

EN LAS ANTILLAS.

El Pájaro del Occéano.

Este magnífico buque se hallará en San Thomas á la llegada del vapor de la mala real inglesa de Southampton, y en Puerto-Rico hasta la del vapor español correo de la Península.

Salde de San Thomas el 2 de cada mes por la mañana, y de Puerto-Rico el mismo día por la tarde, para Puerto Plata, isla de Santo Domingo, Santiago de Cuba, Gibara Nuevitas, y el 11 á la Habana.

Los señores pasajeros que se dirijan á cualquier punto de los indicados, no tienen necesidad de tomar sus pasajes mas que

hasta San Thomas y Puerto-Rico, lo que además de hacerles menos costoso el viaje, llegan á sus destinos con mas anticipación.

Sus consignatarios:

Sau Thomas: Sres. Heise Schmidt y C.

Puerto-Rico: Sres. Caracerra y C.

Puerto Plata: Neromann y Sander.

Santiago de Cuba: J. Tarrida y C.

Gibara: J. Munné.

Nuevitas: Varona, Arango y C.

Habana: Herrera, Bolet y C., calle de la Amargura, n.º 90.

Empresa de vapores del seno Mejicano.

Se compone esta línea de los vapores correos-españoles MEJICO, UNION y MARQUES DE LA HABANA, que tiene las mas satisfactorias comodidades.

Parten de la Habana para Sisal, Veracruz y Tampico los días 17 de cada mes á las 8 de la mañana.

Al retorno zarpan de Tampico los días 18, de Veracruz los días 30, y de Sisal los días 3 de cada mes, llegando á la Habana los días 5 con sobrada anticipación, para que los pasajeros que conduzcan para Europa, puedan aprovechar los días 10 y 12, la oportunidad de los vapores ingleses y correos vapores de España, ó para los Estados-Unidos, los vapores de los días 7, 8 y 14 de cada mes.

PRECIOS DE PASAJE.

De la Habana á Sisal. 34 pfs. á popa. 21 á proa. á Veracruz. 51 " 25 " 2. á Tampico. 60 " 30.

Consignatarios.

Sisal. D. Bernabé de Mendiola.

Veracruz. D. José Gomez y Gomez.

Tampico. D. Diego de la Lastra.

Se trata no solo de hacer quincenal esta importante línea, para lo cual tiene el material suficiente sino también de hacerla mas estensa en beneficio de los intereses generales con que se roza.—Los despachan en la Habana los Sres. Bustamante, Romero y compañía, calle de San Ignacio núm. 116.

ARTES.

Se hacen retratos al óleo garantizando el parecido de todos tamaños á precios suma-

mente arreglados desde 160 rs en adelante también se restauran cuadros de todas clases El profesor vive en la Pescadería, núm. 3 piso 2.º, encima del café de la Marina. (6—3

PIANO EN VENTA.

Se vende un piano de seis octavas y media de la fabrica de Collard et Collard. En la redacción de este periódico y en el almacén de muebles de D. Juan Sarabia darán razon.

LEGISLACION DE MINAS,

POR D. F. G. LOMAS,

Abogado del Ilustre Colegio de Madrid y auxiliar del Consejo Real.

Contiene esta obra:

1.º El texto oficial de la Ley y Reglamento de Minas con esplicaciones intercaladas por artículos.

2.º Compilacion de Reales órdenes y disposiciones dictadas hasta el día.

3.º Decisiones ó sentencias del Consejo Real.

4.º Ley y Reglamento de Sociedades anónimas.

Se halla de venta en la imprenta de este periódico.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR.

Los médicos de los hospitales recomiendan el Rob Boyveau-Laffecteur; es el único autorizado por el Gobierno y aprobado por la Real Sociedad de medicina, garantizado con la firma del doctor Giraudou de Saint-Gervais, médico de la facultad de París. Este remedio, de muy buen gusto y muy fácil de tomar con el mayor sigilo, se emplea en la marina real hace mas de 60 años, y cura en poco tiempo, con pocos gastos y sin temor de recaídas, todas las enfermedades sífticas, nuevas, inveteradas ó rebeldes al mercurio, y otros remedios, así como los empeines y las enfermedades cutáneas.

El Rob sirve para curar: Herpes.—Abscesos. Reumatismo. Gota.—Marasmo. Hipocondría. Catarros de la vejiga. Hidropesía. Palidez. Mal de piedra. Tumores blancos. Sifilis. Asmas nerviosos. Gastro-enteritis. Ulceras. Escrófulas. Sarna degenerada. Escorbuto. Depósito, noticias y prospectos gratis, en las boticas de Cuesta y Córpas.

VENTA DE MADERAS.

Se venden unas cuantas piezas de haya A roble á precios equitativos. En la imprenta de este periódico darán razon.